Лабораторная работа № 5. РЕГРЕССИОННЫЙ АНАЛИЗ В СИСТЕМЕ STATISTICA
Цель работы: познакомиться с регрессионным анализом данных в системе STATISTICA  

Постановка задачи: Для предметной области и соответствующего признакового описания объектов выполнить регрессионный анализ.

Задание 1. Для задачи: курсы акций Иркутскэнерго и Красноярскэнерго построить множественную линейную модель в модуле Множественная регрессия, освоить простейшие приемы работы с ним. Для этого выполнить действия: создать файл с данными и выполнить последовательность шагов, как это показано в пояснительной записке, для получения итоговых результатов, прокомментировать полученные результаты.

Задание 2. Построить простую линейную модель в модуле Множественная регрессия аналогично, как и в задании 1 для данных, по которым выполнялось задание в среде Excel.
Замечание: данные подготовлены в задании 3 предыдущей работы.
Задание 3. Оформить отчет по выполнению задания 2.
1. Пояснительная записка
В таблице 1 даны курсы покупки и продажи акций ИРКУТСКЭНЕРГО и КРАСНОЯРСКЭНЕРГО:
Таблица 1. Исходные данные
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Исходные данные

– Дата – дата сделки;

– Иркут1 – цена покупки акции ИРКУТСКЭНЕРГО;

– Иркут2 – цена продажи акции ИРКУТСКЭНЕРГО;

– Красняр1 – цена покупки акции КРАСНОЯРСКЭНЕРГО;

– Красняр2 – цена продажи акции КРАСНОЯРСКЭНЕРГО;

Cоздадим файл с данными о курсах покупки и продажи акций ИРКУТСКЭНЕРГО и КРАСНОЯРСКЭНЕРГО raoes.sta.

Проведем анализ в модуле Множественная регрессия. Нажмем Statistics  и выберем Multiply regression (Множественная регрессия). В появившемся окне нажмем Open data (Открыть данные) и выберем файл raoes.sta. Нажмем Variables (Переменные) для выбора переменных. В левой части появившегося окна выберем зависимую переменную, а в правой – независимую. Нажмем Ok.
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Нажмем Ok. 

Появится окно с результатами оценивания:
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Dependent - имя зависимой переменной.

No. Of cases – число случаев, по которым построена регрессия.

Multiple R – коэффициент множественной корреляции.
R? - коэффициент детерминации. Он показывает долю общего разброса (относительно выборочного среднего зависимой переменной), которая объясняется построенной регрессией. В нашем случае он равен 0,87557017 – это очень хорошее значение, показывающее, что построенная регрессия объясняет более 87% разброса значений переменной ИРКУТ2 относительно среднего.

Adjusted R? – скорректированный коэффициент детерминации.

Standart error of estimate – стандартная ошибка оценки. Она является мерой рассеяния наблюдаемых значений относительно наблюдаемой прямой.

Intercept – оценка свободного члена регрессии (значение коэффициента b0 регрессии).

Std. Error – стандартная ошибка оценки свободного члена.

t – t- критерий, используемый для проверки гипотезы о равенстве 0 свободного члена регрессии.

p – уровень значимости.
F – значение f-критерия. F-критерий F = 133,6965, уровень значимости p=0, это значит, что построенная регрессия высоко значима.
df – число степеней свободы F-критерия.
Нажмем Summary – Regression result (Итоговый результат регрессии). Появится таблица с итоговыми результатами оценивания.
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Это стандартная таблица вывода регрессионного анализа. В первом столбце таблицы даны значения коэффициентов beta – стандартизированные коэффициенты регрессионного уравнения, во втором – стандартные ошибки beta, в третьем – точечные оценки параметров модели: b0 = -0,004553, b1 = 1,187812. Далее стандартные ошибки для b0, b1, значения статистик t-критерия и т.д. Из таблицы видно, что оцененная модель имеет вид: ИРКУТ2=1,187812*ИРКУТ1-0,004553.

На графике данные с подогнанной прямой имеют вид:
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Теперь необходимо провести оценку адекватности модели. После того, как показана адекватность модели, полученные результаты можно использовать в дальнейшем. Анализ адекватности основывается на анализе остатков. Остатки – это разности между наблюдаемыми значениями и модельными, то есть значениями, подсчитанными по модели с оцененными параметрами.

В модуле Множественная регрессия в окне Multiple regression results нажмем Perform residual analysis. Появится окно:

[image: image6.png]| Residual Analysis: races

Dependent: Jpmysz Mulciple R : 33571307 ¥ = 1336365
Ri: [s7ss7017 e = 115
No. of casss: 21 adjusced R7: 86302124 p = 000000
Standard error of estimste: 001093312
Tncercepr: -,004553029 Sed Brror: 0102237 ©( 19) = -,4453 p < 66l

B

Quick | Advanced | Resisl | Predcted Scaterpos | robabity s | Duters | Save | [ [Sumnag

LA Bredcted vs.esiduals | (7] Qbserved vs. squared residuals ==

[ Predicted vs. squared residuals | ] Residuals vs. delsted residuals B Options ~

[ Pedctedvs observed | ] Bivarite conelstion

[ Obsewvedvs residudls | (] Pl esicuslplot





На вкладке Scatterplots нажмем кнопку Observed vs. Residuals. Появится график (Наблюдаемые переменные - остатки):
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Этот график говорит о достаточной адекватности модели.
Построим зависимость между ценой продаж акций КРАСНОЯРСКЭНЕРГО и ИРКУТСКЭНЕРГО. В модуле МНОЖЕСТВЕННАЯ РЕГРЕССИЯ слева выберем зависимую переменную, а справа – независимую.
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После нажатия OK появится следующее окно результатов:
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Нажмем Итоговый результат регрессии (Summaru regression results). Появится таблица:

[image: image10.png]STATISTICA - Workbook1* - [Regression Summary for Dependent Variable... (- | (0B
DEE SR RS &

B Fle Mpaeca Bna Berasca ®opwar Cramuctica Mpadcn UHcTpywerTol Aarrbe  Workbook

Ok Mowous Jﬂi
& a-2-E%

[wet Jfwsl B zu
3 Workbook! —
=23 Ml B
= QiRe
E Beta | StdEm B | SWEm | 119 | plevel
h=21 of Beta of B =
Inercept -0.221345| 0 060261 | 367307 0001616
Voxy2 | 0840680 0,124243) 3567183/ 0530158 6.76624| 0,000002 !

5 [EE] Summaty Statstcs; DV: Kpacriompe? (aoes).[F7] Regtession Sunmaryfor Dependert’ ¢

|7 Muttiple Regression

For Help, press F1





В окне Multiply regression results нажмем Perform residual analysis (Анализ остатков).
На вкладке Scatterplots нажмем Observed vs Residuals. Появится следующий график, описывающий наблюдаемые переменные-остатки:
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На вкладке Scatterplots нажмем Predicted vs Observed. Появится график, показывающий, как наблюдаемые значения связаны с предсказанными с помощью построенной модели:
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Из этих графиков видно, что модель достаточно адекватно описывает данные. Значит, с её помощью можно строить надежные выводы о зависимости акций КРАСНОЯРСКЭНЕРГО и ИРКУТСКЭНЕРГО. 
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Зависимость цены продаж акций КРАСНОЯРСКЭНЕРГО от ИРКУТСКЭНЕРГО.
2 Контрольные вопросы

1. Коэффициент детерминации. Определение и значение в регрессионном анализе.

2. Структура и значение компонентов информационной части результатов регрессионного анализа в STATISTICA.

3. Диалоговое окно Анализ остатков и анализ адекватности построенной модели.

3. Литература

1 Боровиков В.П. Популярное введение в программу STATISTICA . -М.: Финансы и статистика. 1999. -239с. 
